

СПб.: тип. Второго Отделенія Собственной Его Императорскаго Величества Канцеляріи, 1857. 266 с.

5. Выписки из законов и постановлений, инструкции, правила и справки Департамента духовных дел по различным вопросам неправославных исповеданий, преимущественно католиков (1845 г. – 1912 г.) // Российский государственный исторический архив. Ф. 821. Оп. 150. Д. 76. 395 л.



**Гюнтер Ирина**

к.э.н., доцент

**Серова Елизавета**

к.э.н., доцент

Белгородский университет кооперации, экономики и права  
г. Белгород, Российская Федерация

## **СУЩНОСТЬ СЛИЯНИЯ БАНКОВСКОГО И ПРОМЫШЛЕННОГО КАПИТАЛА**

В экономике капиталом называют имущество физического или юридического лица, выраженное в денежном эквиваленте (иногда в товарном). Это имущество может использоваться следующим образом: в личных целях; для сохранения (приобретение антикварных изделий или объектов роскоши); для приумножения.

Финансовый капитал – это основной банковский капитал (а кроме того основной капитал небанковских кредитно-экономических организаций), объединенный с капиталом промышленности, либо иных сфер экономики. Из обычных финансовых посредников банки при этом становятся крупными инвесторами и осуществляют контроль за финансовыми потоками промышленных компаний [1].

Финансовый капитал подразделяется на собственный финансовый капитал; добавочный капитал; уставный капитал; резервный капитал; иные финансовые резервы компании, формируемые за счет прибыли; заемный капитал; основной финансовый капитал; оборотный капитал; ссудный капитал и спекулятивный капитал.

Слияние банковского капитала с промышленным предоставляет право банку «быть в курсе определенных дел» компании, в свою очередь промышленные компании могут «руководить» действиями банка.

Проникновение банковского капитала в промышленность существенно возросло в связи с формированием акционерных обществ. Непосредственно в

этот период появилась дополнительная необходимость и заинтересованность банковских структур в контроле за деятельностью акционерных обществ, в том числе, чтобы получить гарантию правильного использования кредита. В этой связи банки не ограничивались тем, что упрочняли свои кредитные связи с промышленностью, они все более внедрялись в нее и становились прямыми совладельцами промышленных компаний.

Внедрение банковского капитала в промышленность осуществляется путем покупки банками акций и облигаций промышленных компаний; изготовления и размещения ценных бумаг компаний банками; участия банков в организации новых акционерных обществ в качестве учредителя [3].

Подчинению акционерного общества банку в существенной степени способствует взаимное представительство в Наблюдательных советах банков и компаний. Этот процесс является сращиванием банковского и промышленного капитала. Базой для этого служит покупка банками акций промышленных предприятий, а последними – акций банков. Это дает возможность банкам выдвигать своих представителей на руководящие посты в промышленности, а промышленным предприятиям – на руководящие посты в банках и обеспечивать получение кредита на наиболее льготных условиях. В этом случае банк становится причастным в устранении конкуренции, в первую очередь, между теми предприятиями и акционерными обществами, в которых он принимает участие.

Банки для подчинения промышленной компании используют так называемые бессрочные (онкольные) ссуды. Проводя операции с текущими счетами компании и зная его финансовое состояние, банк может потребовать погашения ссуды в неблагоприятный момент, следовательно компания вынуждена принять любые условия банка.

Прямая покупка акций и облигаций промышленных компаний банками дает возможность осуществлять контроль в промышленности и получать дополнительный доход. Банки осуществляют контроль над промышленностью через посредничество в эмиссии ценных бумаг промышленных компаний [4].

Контроль над промышленными компаниями, посредством приобретения акций осуществляется также путем системы участия через инвестиционные компании, страховые общества, частные пенсионные и благотворительные фонды. Владение акциями дает возможность банкам направлять своих представителей в Правления или Советы Директоров акционерных обществ, другими словами дает право иметь «своих людей» во главе промышленных предприятий.

Таким образом, банки сосредоточили в своих руках финансовые ресурсы промышленных предприятий. Наряду с овладением банками контроля в промышленности совершается и противоположный процесс – захват банков крупными промышленными компаниями.

Предприятия для кредитования ищут наиболее выгодные условия, пытаются влиять на банки. Крупным промышленникам компаниям удается

создавать свои банки. Примером может служить российская транснациональная энергетическая корпорация «Газпром», открывшая один из крупнейших банков России под названием «Газпромбанк», который предоставляет банковские услуги предприятиям и сотрудникам разных отраслей экономики.

Объединение промышленного предприятия с банком еще называют финансово-промышленной группой. Финансово-промышленная группа (ФПГ) – это объединение, с одной стороны, организаций, обладающих свободными валютными ресурсами (банков, финансовых и инвестиционных фондов и т.д.), а с другой – предприятий и организаций, испытывающих проблему в инвестициях и других заемных средствах. Наиболее важным видом таких групп являются концерны, представляющие собой объединение нескольких торгово-промышленных предприятий под общим финансовым руководством [2].

С юридической точки зрения слияние банковского и промышленного капитала регламентируется статьями 49, 56, 123.19, 157.1 Гражданского кодекса РФ, статьями 25.1, 45 и 143 Налогового кодекса РФ, статьями 2.1, 2.3, 2.3.4 Положения Банка России № 646-П от 04.07.2018 г.

Слияние капиталов происходит не только на региональных уровнях, но и на международных. Примером служат евровалютные рынки. Большую роль в этом сращивании играют услуги по так называемому «открытию новых стран», когда банки помогают своим клиентам получить правительственные гарантии в странах, где происходит национализация иностранного имущества, и где возможны ограничения на возвращение прибыли [5].

Таким образом, объединяющиеся производственные и финансовые организации имеют различные цели. Промышленные компании в результате объединения предполагают получить дополнительные финансовые ресурсы, необходимые для усовершенствования и развития производства. Финансовые компании предполагают получить возможность более эффективно и с меньшими рисками использовать имеющийся капитал, добиться более высокого уровня контроля над капиталом, получить возможность контроля и управления компанией.

### **Список использованных источников**

1. Акулов, В. Б., Акулова, О. В. Экономическая теория: учебное пособие. Петрозаводск : ПетрГУ, 2001. 179 с.
2. Гюнтер, И. Н. Развитие интеграции в России в контексте рынка слияний и поглощений: монография. Белгород : Издательство БУКЭП, 2016. 174 с.
3. Морозова, Т. Г. Региональная экономика: учебник для вузов. М. : ЮНИТИ, 2001. 472 с.
4. Томпсон, А. А. Стратегический менеджмент: Концепции и ситуации для анализа. М. : Вильямс, 2006. 928 с.
5. Хардинг, Д. Искусство слияний и поглощений : Четыре ключевых решения, от которых зависит успех сделки. Мн. : Гревцов Паблицер, 2007. 256 с.